
Тақырыбы.  Ықтималдықтың геометриялық 

анықтамасы 

 

Мысал 7.1. Ұзындығы 𝑙  болатын кесiндi 

ұзындығы 𝐿 санына тең кесiндiнiң iшiнде орналассын 

(7.1-сурет). Ұзындығы L санына тең кесiндiге 

лақтырылған нүкте ұзындығы 𝑙 санына тең кесiндiге 

түсу оқиғасының ықтималдығын анықтаңыз. 

Шешуi. 3-сабақта айтып өткенiмiздей, нақты 

анализ курсы бойынша кесiндiнiң өлшемi оның 

ұзындығына тең, онда (7.1) формуласы бойынша 

 

𝑃(𝐴) =
𝑙

𝐿
                                                                        (7.1) 

    

 
7.1-сурет 

 

Мысал 7.2. Шеңбер мен оның бойынан 

диаметрінде жатпайтын екi 𝐴 және 𝐵 нүктелерi берiлсiн. 

Осы шеңбер бойынан кездейсоқ 𝐶 нүктесi алынған. 𝐵𝐶 

кесiндiсi 𝐴 нүктесi арқылы өтетiн 𝐴𝐷 диаметрiн қиып өту 

ықтималдығын табыңыз. 

Шешуi. Тәжiрибе нүктенi ұзындығы 𝐿 оң санына 

тең болатын шеңберге кездейсоқ лақтырудан тұрады. 

Алдымен элементар оқиғалар жиынын құрайық. Центр 

координаталары (𝑎, 𝑏) нүктесі, ал радиус ұзындығы 𝑟 

болатын шеңбер 

 

(𝑥 − 𝑎)2 + (𝑦 − 𝑏)2 = 𝑟2 

 

теңдеуi арқылы анықталады. Демек, элементар оқиғалар 

жиыны  

 



Ω = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅2: (𝑥 − 𝑎)2 + (𝑦 − 𝑏)2 = 𝑟2},   𝐴, 𝐵
∈ Ω. 

 

𝐸 оқиғасы {𝐶 = (𝑥, 𝑦) ∈
Ω: 𝐵𝐶 кесiндiсi 𝐴𝐷 диаметрiн қиып өтедi}. 𝐸 оқиғасы 

тек 𝐶 нүктесi 𝐵 нүктесiн қамтымайтын 𝐴𝐷 жарты 

шеңберiнде жатқан кезде ғана орындалады. 

 

 
7.2-сурет 

 

Бұл жарты шеңбердiң ұзындығы 
1

2
𝐿 санына тең. Онда 

(7.1) бойынша 𝐸 оқиғасының ықтималдығы 

𝑃(𝐸) =

1
2

𝐿

𝐿
=

1

2
. 

 

Мысал 7.3. Жазықтықтағы ауданы µ(𝐴) = 𝑠 

санына тең фигура ауданы µ(Ω) = 𝑆 санына тең 

фигураның iшiнде орналасқан. Ауданы 𝑆 санына тең 

фигураға кездейсоқ лақтырылған нүкте ауданы 𝑠 санына 

тең фигураға түсуi болатын 𝐴 оқиғасының 

ықтималдығын анықтаңыз. 

Шешуi. Жазықтықтағы Ω ⊂ 𝑅2 фигурасы өлшемдi 

болса, онда оның Лебег өлшемi ауданына тең екендiгi 

белгiлi. Бұдан 7.1 анықтамасына сәйкес 𝐴 оқиғасының 

ықтималдығы 

 

𝑃(𝐴) =
𝜇(𝐴)

𝜇(Ω)
=

𝑠

𝑆
                                                           (7.2) 

формуласымен есептелiнедi. 

 



Мысал 7.4. [0,2] кесiндiсiнен кездейсоқ x және y 

сандары таңдап алынған. Осы сандардың 𝑥2 ≤  4𝑦 ≤ 4𝑥 

шартын қанағаттандыру ықтималдығын есептеңiз. 

Шешуi. Есептiң шарты бойынша (𝑥, 𝑦) нүктесiнің 

координаталары 

 

{
0 ≤ 𝑥 ≤ 2,
0 ≤ 𝑦 ≤ 2

 

 

теңдеулер жүйесiн қанағаттандырады. Яғни, (𝑥, 𝑦) 

нүктесi қабырға ұзындығы 2-ге тең квадраттың iшiнен 

кездейсоқ алынады. Демек, элементар оқиғалар жиыны 

 

Ω = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅2: 0 ≤ 𝑥 ≤ 2, 0 ≤ 𝑦 ≤ 2}. 
 

 

Бiзге қажеттi 𝐴 оқиғасы нүкте параболаның үстi мен 

түзудiң астында орналасқан жағдай, яғни 

 

A = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅2: 𝑥2 ≤ 4𝑦 ≤ 4𝑥}. 
 

 (7.2) бойынша 

қажеттi ықтималдықты 

алу үшiн 7.3-суреттегi 

𝑦 =
𝑥2

4
  және 𝑦 =  𝑥 

функцияларының 

графиктерiмен 

шенелген фигураның 

ауданын есептеу қажет. 

Ол үшiн Риман 

интегралын қолданып, A 

оқиғасының өлшемiн (A 

оқиғасына сәйкес келетiн фигура ауданын) анықтайық 

 

𝜇(𝐴) = 𝑠 = ∫ (𝑥 −
𝑥2

4
) 𝑑𝑥 =

4

3

2

0

, 

 

 

7.3-сурет 



ал Ω жиынының ауданы 

 

µ(Ω)  =  S =  2 ·  2 =  4. 
 

Онда 

𝑃(𝐴) =
𝜇(𝐴)

𝜇(Ω)
=

4
3
4

=
1

3
. 

 

 

Мысал 7.5. Коммуналдық қызметтерге сұраныс 

есебiн қарастырайық. Кешен салушы мердiгерге су мен 

электр энергиясын (су құбырларын және электр 

желiлерiн) жоспарлау қажет. Статистикалық 

мәлiметтерге сәйкес мердiгер электр энергиясы тәулiгiне 

1 миллион мен 1,5 миллион киловатт-сағат арасында 

қолданылса, су күнiне 4-тен 20 м3-қа дейiн 

жұмсалатындығын анықтады. Электр энергиясы мен су 

қажеттiлiгiнiң кез келген комбинациясы мүмкiн. Ал 

құзырлы мекемелердiң шешiмi бойынша тәулiгiне 

тұтылатын электр энергиясының мөлшерi 1,2 миллион 

киловаттан асып кетпеу керек болса, тазалық пен басқа 

да шараларға байланысты қолданылатын су мөлшерi 15 

м3-тан кем болмауы қажет. Тұтынылған су мен электр 

өнiмi межелеген мөлшерден шығып кетпеу 

ықтималдығын анықтаңыз. 

Шешуi. Элементар оқиғалар кеңiстiгi  

 

Ω =  {(𝑥, 𝑦): 1 ≤ 𝑥 ≤ 1,5; 4 ≤ 𝑦 ≤  20} 

 

мұндағы 𝑥 – күнделiктi тұтынылатын су мөлшерi, 𝑦 – 

тұтынылатын электр энергиясын бiлдiредi. Ал 

зерттелiнiп отырған 𝐴 оқиғасы 

 

𝐴 =  {(𝑥, 𝑦): 1 ≤ 𝑥 ≤ 1, 2;  15 ≤ 𝑦 ≤ 20}. 
 

Онда ықтималдықтың геометриялық анықтамасы 

бойынша 



 

 

𝑃(𝐴) =
𝜇(𝐴)

𝜇(Ω)
=

(1,2 − 1)(20 − 15)

(1,5 − 1)(20 − 4)
=

1

8
= 0,125.  

 

Мысал 7.6. Көлемi 𝑣 санына тең фигура көлемi 𝑉 

санына тең фигураның iшiнде орналасқан. Көлемi 𝑉 

санына тең фигураға лақтырылған нүкте көлемi v санына 

тең фигураға түсу ықтималдығын анықтаңыз.                                                               

Шешуi. Кеңiстiктегi Ω ⊂ 𝑅3 өлшенетiн дененiң 

Лебег өлшемi оның көлемiне тең болғандықтан, 

ықтималдықтың геометриялық анықтамасы бойынша 

 

𝑃(𝐴) =
𝑣

𝑉
.                                                                   (7.3) 

 

            Кеңiстiктегi геометриялық ықтималдық (7.3) 

формуласымен есептелiнедi. 

Мысал 7.7. Төбесi 𝑆, табан 

центрi 𝑂 нүктесi болатын конусқа 

(7.4-сурет) кездейсоқ нүкте 

лақтырылады, сол нүкте конус 

биiктiгiнiң ортасы 𝑂′ нүктесi арқылы 

табанына параллель өтетiн 

жазықтықпен қиғандағы қиық 

конуста жату ықтималдығын 

анықтаңыз.  

Шешуi. Эксперименттiң Ω 

элементар оқиғалар жиыны төбесi 𝑆, табан центрi 𝑂 

нүктесi болатын конустың барлық нүктелер жиыны 

болса, 𝐴 оқиғасы кездейсоқ лақтырылған нүктенiң қиық 

конусқа түсуi болып табылады. Бұл оқиғаның 

ықтималдығы ықтималдықтың геометриялық 

анықтамасын қолданып, (7.3) формуласымен есептеледi. 

Ол үшiн конустың да, қиық конустың да көлемдерiн 

есептеу керек. Төбесi 𝑆, табан центрi 𝑂 нүктесi болатын 

конус табанының радиусын 𝑅, биiктiгiн 𝐻 арқылы 

белгiлейiк, онда төбесi 𝑆, табан центрi 𝑂′ нүктесi 

 
7.4-сурет 



болатын конус табанының радиусы 
𝑅

2
, биiктiгi  

𝐻

2
  болады. 

Конус көлемiнiң формуласы бойынша үлкен конус 

көлемi, яғни Ω жиынының өлшемi 𝑉 = 𝜇(Ω) =
1

3
𝜋𝑅2𝐻  

болса, 𝐴 оқиғасының өлшемi болып табылатын қиық 

конус көлемi үлкен конус пен кiшi конустың 

көлемдерiнiң айырмасы  

 

𝑣 = 𝜇(A) =
1

3
𝜋𝑅2𝐻 −

1

24
𝜋𝑅2𝐻 =

7

24
𝜋𝑅2𝐻 

 

санына тең болады. Сонымен, A оқиғасының 

ықтималдығы 

 

𝑃(𝐴) =
𝜇(𝐴)

𝜇(Ω)
=

7
24

𝜋𝑅2𝐻

1
3

𝜋𝑅2𝐻
=

7

8
. 

 
Тапсырмалар  

 

Есеп 7.1. Квадраттарының қабырғасының ұзындығы a 

санына тең шексiз шахмат тақтасына радиусы 𝑟(𝑟 <
𝑎

2
)  санына 

тең тиын лақтырылады. Осы тиын толығымен шахмат тақтасының 

бiр квдратына түсу ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 7.2. Уақыттың кез келген 𝑇 интервалы аралығында 

бiр-бiрiнен тәуелсiз екi сигнал түсуi мүмкiн. Егер сигнадардың 

түсу уақытының арасы τ санынан кiшi болса, олар бұзылады. 

Келген екi сигналдың бұзылу ықтималдығын табыңыз. 

Бұзылмауының ықтималдығы қандай? 

 

Есеп 7.3. Екi жолдас белгiленген орында күндiзгi екi мен 

үштiң арасында кездесуге келiстi. Бiрiншi келгенi екiншiсiн 10 

минут күтедi де кетедi. Егер екеуiнiң көрсетiлген аралықтың кез 

келген уақыттында келетiнi белгiлi болса, онда олардың 

кездесуінің ықтималдығы қандай? 

 

Есеп 7.4. Жазықтықта радиустары 5 және 10 болатын 

концентрлi екi дөңгелек сызылған. Үлкен дөңгелекке кездейсоқ 

лақтырылған нүкте кiшi дөңгелекке түсу ықтималдығын 

анықтаңыз. 



 

Есеп 7.5. 𝑂𝑥 өсiнен алынған ұзындығы 𝐿 санына тең 𝐴𝑂 

кесiндiсiнен 𝐵 нүктесi алынған. 

а) 𝐴𝐵, 𝐵𝑂 кесiндiлерiнiң қысқасының ұзындығы  
𝐿

3
  санынан 

үлкен болу ықтималдығын табыңыз. 

b) AB, BO кесiндiлерiнiң қысқасының ұзындығы 
𝐿

3
  санынан 

кiшi болу ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 7.6. Қабырғасы 𝑎 санына тең квадратқа шеңбер iштей 

сызылған. Квадраттан кездейсоқ белгiленген нүкте шеңбер iшiнде 

жату ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 7.7. Бораннан кейiн телефон желiсiнiң 40-70 метр 

аралығындағы сым үзiлген. Үзiлу 50 метр мен 55 метрдiң 

арасында болу ықтималдығын табыңыз. 

 

Есеп 7.8. Екi жүк көлiгi жүк түсiруге кешкi 19 бен 20 

арасында келедi. Бiрiншi көлiктiң жүгiн түсiруге 10 минут, екiншi 

көлiктiкiн түсiруге 15 минут кететiнi белгiлi. Екеуiнiң кезек 

күтпеу ықтималдығы қандай? 

 

Есеп 7.9. Бiр қаладағы екi дос сирек кездеседi. Оның мәнiсi, 

әрқайсысы кездесу орнына кешкi 5 пен 6 арасында келедi және 

екiншiсiн тек 5 минут қана күтедi. Екiншiсi осы 5 минут iшiнде 

келсе, олар кездесетiндiгi белгiлi, достардың кездесу 

ықтималдығын анықтаңыз? 

 

Есеп 7.10. Ұзындығы 200 метр жолақтың бiр жағының 30 

метріне, екiншi жағының 50 метріне жазулар жазылған және ол 

жазулар қай бөлiкке жазылғаны белгiсiз. Жарамсыз болуына 

байланысты 80-шi метрден бастап 10 метр жолақты алып тастауға 

тура келдi. 

a) екi жақтың да жазулары бүлiнбеуiнiң; 

b) бірінші жақ жазудың бүлiнiп, екінші жақ жазудың 

бүлiнбеуiнiң; 

c) екінші жақ жазудың бүлiнiп, бірінші жақ жазудың 

бүлiнбеуiнiң; 

d) екi жақтың да жазулары бүлiнуiнiң  

ықтималдықтарын анықтаңыз.  

 


